

面对外国人16题(二)

◆ 赵启正



“龙头”是什么？

我们在与外国人谈话时，往往用中国人熟知的比喻，可是有时外国人听不太明白。在上世纪90年代初期，我们向外国人介绍浦东开发时总喜欢说“以浦东开发为龙头，带动长江流域的经济发展……”

龙是我国古代传说中的神异动物，在汉语中“龙头”比喻带头的、起主导作用的事物。可是外国人对中国的龙很陌生，更不甚了然“龙头”是什么意思：是动力，是大脑，还是先锋？于是我们常说，以浦东开发为“引擎”（或“火车头”或“契机”等），带动周围地区乃至中国经济的发展。用这样简单明了、中外共知的比喻，外国人反而容易听得明白。

有时，我们也会这样描述浦东：“中国在发展中，需要加强同世界的对话，政治的对话通过首都来进行；而经济的对话则主要通过大的经济城市来进行。中国目前还没有纽约、伦敦、巴黎、法兰克福、东京那样的国际经济城市，在当前中国，上海最有可能成为这样的城市。为此，上海就得加强建设，浦东开发就是这种建设的重要部分。浦东就是像新加坡那么大的一块宝地，要把它建设成具有先进城市功能的新区。”

我们有时还会说：“浦东经济就要起飞

了，它已经在跑道上了，愿意上飞机吗？”这样，已大体说明了为什么要开发浦东和浦东给世界投资者所带来的机遇。

“一仆二主”

大翻译家杨绛（世界古典文学名著《堂吉诃德》的中文译者）说过，笔译者是“一仆二主”中的“仆人”，既要服侍原作者，又要伺候读者，二者兼顾，颇不容易。

那么，口译者这个“仆人”就更难当。在特定的场合下，要反应迅速，还得准确，因为口译没有查阅字典和文献的时间，当个好口译者则更属不易。

有一次，我在上海接待美国前总统老布什，我想在交谈时说：浦东的高楼大厦就像是五线谱上的音符，谱写出城市的交响乐。我怕这话不好翻译，事先和我方的翻译说了，她就提前准备了“五线谱”、“音符”等音乐术语。我与布什交谈时，由对方翻译主译，遇到这段果然卡壳了，我们的翻译及时地补充上去，谈话的气氛也活跃了起来。布什高兴地说：“如果我再年轻一点，我一定来浦东投资。”

翻译者的成功其实就是说话者的成功。说话者要考虑翻译的工作难度，有意识地相互配合，才能实现理想的表达。其中要注意几点：尽量在讲话之前，把可能用到的专业术语告诉翻译者；说话语速要慢，因为汉语的句子一般比其他许多语言的要短得多，说快了，同声传译时，就不得不省略一些原话；逐句译时，三五句一停较为合适，一口气说得太长或太短都是不合适的。

如果说说话人懂些外语，发现某句话没有译准或遗漏了，最好的办法是用中国话再重复一下这句话，给翻译者一个纠正和调整的机会；切忌当着大家的面就说“译错了！”之类的话，这会影响翻译者的情绪，容易接连出错。

“越发展越要谦虚”

上世纪90年代初，我访问日本一个县（相当于中国的省）。其间，副知事（相当于中国的副省长）特意选择市郊的一个古老的庄园宴请我。据说这个庄园有100多年的历史，

房屋中的字画和屏风上的文字都用汉字，其内容、书法皆为上乘。在这样的环境中谈古论今，自然十分亲切。离别时，他忽然对我说：“今后中国要领导亚洲了，日本不行了，那时还要多多拜托。”我回答说：“中国人均GDP（国民生产总值）只是日本的四十分之一（当时的数据），眼下日本经济只是增长速度放慢了，患感冒了，绝不是肺炎，很快就会好起来。”他说：“日元不行了，就要让位给人民币了——这是你们的一位学者说的。”我回答说：“这位学者可能是喝酒时说的吧！”

的确，中国自实行改革开放政策以来，经济一直保持了健康的发展，其速度在世界上是领先的。但直到今天，我们GDP总量只占世界的5%，人口却占了21%。虽然我们的经济总量是世界第四，但平均到十三亿人，排名就很靠后了。即使将来有一天，我们的人均财富排名靠前了，那时就可以骄傲了吗？“满招损，谦受益”是亘古不变的道理。

我们不要忘记邓小平同志1989年告诫我们的一句话：“我们不要吹牛，越发展越要谦虚。”

友谊第一，比赛第二

“友谊第一，比赛第二”是中国的体育精神之一。有些外国人不理解：既然友谊第一，又何必比赛呢？既然办运动会，当然还是比赛第一，还不如明确地说为“比赛第一，友谊第二”——虽然，这还是比“比赛唯一”好得多。也有人解释说：这只是一个口号，比赛赢了的时候，用来安慰对方；比赛输了的时候，用来安慰自己。应该说，这些观点，或是一种糊涂，或是一种曲解。

中国提倡“友谊第一，比赛第二”，是中国体育精神的真诚表达。一是说比赛的目的是加强各国体育界的交流；二是说比赛中运动员和裁判员必须尊重规则、尊重对方，如在比赛的关键时刻，宁可失分不可伤人等；三是说观众要公平地、心平气和地对待比赛双方。正是本着这样的精神，世界上理解、认同、支持“友谊第一，比赛第二”的人越来越多了。

“友谊第一，比赛第二”，完全符合国际奥委会终身名誉主席顾拜旦的一句名言：“参与

比取胜更重要”——奥林匹克精神的精髓，并且可以扩展到体育以外的领域。顾拜旦还说过：“请牢记这句铿锵有力的名言。这个论点可以扩展到诸多领域。对人生而言，重要的绝非凯旋而是战斗。”

“胜固可喜，败亦欣然”

在国内外重大足球赛事中，都有众多球迷临场加油助兴。他们身披彩衣，头扎绸带，脸涂油彩，欢呼声震天撼地，慷慨地让别人也分享他们的激情。没有球迷，足球比赛至少失去一半风光。遗憾的是在热闹的赛场上，总会有不和谐现象出现，中外赛场，概莫能外。

1985年8月，首届“柯达杯”——16岁以下青少年国际足球锦标赛，在中国的北京、天津、上海和大连举行。8月7日晚，在北京赛场的观众席上亮出大幅标语：“胜固可喜，败亦欣然”。这八个字，取自当日《北京日报》上一篇文章的题目。此文是时任北京市副市长的陈昊苏先生（现任中国人民对外友好协会会长）写的。

为此事，我请教过陈昊苏先生。他说，此八字取自苏东坡《观棋》诗，原文是“胜固欣然，败亦可喜”。他以当代人的语言习惯，作了调整。文章的用意是针对一些球迷过度看重比赛胜负的现象，劝诫球迷不要过度狂热。

我们知道，苏东坡一生多舛，写此诗时已年过六十，被贬在海南岛。其实，他写此诗，其意不全在于棋（他说过，他不会下棋），主要是表达他对人生得失成败所持的达观态度。而我们借用苏东坡的诗句，意在发挥它的积极意义，希望它能成为体育精神中的一个经典口号。



2007 長城華夏葡萄園小產區 “天路海韵”华人巨星音乐盛典



CHLITINA
克丽缇娜
第九届中国上海国际艺术节

第九届中国上海国际艺术节

谭盾2007“绝对有机”交响音乐会

10月19日 上海大剧院 售票热线：64376619

主办：上海市人民政府侨务办公室、中国上海国际艺术节中心

承办：上海市对外文化交流公司、中国上海国际艺术节中心资源开发部

媒体协办单位：《新民周刊》

新民周刊

唯一户外媒体合作伙伴：高越传媒

MCG高越传媒

指定西餐厅：圭德维客餐厅酒吧

圭德维客



天才的邂逅，造就艺术的盛宴！

